

Б.Г. Курбонов 

*Каршинский государственный университет, Карши, Узбекистан
(E-mail: uzbkurbonov@gmail.com)*

О славной истории Управления мусульман Узбекистана

В Узбекистане религия является неотъемлемой частью культурных и духовных традиций страны и основой духовной зрелости населения. На сегодняшний день в Узбекистане действуют около 2300 религиозных организаций, принадлежащих представителям более 130 национальностей и народов и 16 религиозных конфессий. Люди разных национальностей и вероисповеданий живут мирно на основе принципа толерантности. Правительство активно поддерживает деятельность каждой конфессии. Управление мусульман Узбекистана — одна из самых влиятельных неправительственных некоммерческих организаций Узбекистана. Обеспечение единства верующих и мусульман — это четкое и правильное донесение до народа исламских правил, создание условий для послушания и богослужения, поддержание идеологического единства мусульман, исследование исторического наследия наших предков, осуществление благотворительной деятельности, обеспечение согласия в обществе, которые являются основными направлениями деятельности Управления мусульман Узбекистана.

Ключевые слова: религиозное управление, государство и религия в Узбекистане, мусульманские организации, САДУМ, медресе, мечеть, представительства, религиозное образование.

Введение

Если вернуться к истории, то в советское время в Узбекистане преобладала политика секуляризма и безбожия. В то время религия, ислам, люди религиозной веры подвергались жесточайшим гонениям, их сажали в тюрьмы, их жизни подвергались опасности, страдали женщины, переживаниям и страданиям подвергались дети верующих. В советское время, когда в стране действовала тоталитарная атеистическая система, важнейшим институциональным органом в Узбекистане было Управление мусульман Узбекистана (Средней Азии) и Духовное управление мусульман Казахстана, именуемое в дальнейшем Духовным управлением. Изучение деятельности Управления мусульман Узбекистана, системного развития этой организации, исследование факторов, влияющих на интеграционные процессы мусульманских стран, несомненно, является важным и значимым для истории государств Центральной Азии.

После вступления Советского государства во Вторую мировую войну в 1941 году на территории Союза изменилось отношение к религии и религиозным людям, особенно к мусульманам. Вопрос религии стал идеологическим оружием как для нацистской Германии, вторгшейся в Советское государство, так и для советского правительства, готовившегося к защите своей Родины. Поскольку нацисты хорошо понимали, что в этой войне одного оружия будет недостаточно, они, осуждая гегемонию и атеистическую политику коммунистической системы, стремились создать политическую разобщенность среди представителей разных национальностей и религий внутри альянса и проводить политику религиозного покровительства на оккупированных территориях. Советское правительство со своей стороны, осознав важность вовлечения людей разных национальностей и вероисповеданий в борьбу с нацистскими силами, временно прекратило или ослабило преследования религии. Кроме того, такие страны-гегемоны, как США и Англия, претендующие на роль борцов за демократию в мире, были вынуждены резко смягчить религиозную политику, чтобы привлечь население на фронт. Когда встал вопрос об открытии второго фронта, среди условий, которые были выдвинуты западными странами для его открытия, было требование к советскому правительству дать людям религиозную свободу. Эти требования были, в частности, озвучены во время встречи И.В. Сталина с известным британским религиозным и общественным деятелем, членом Всемирного Совета Мира Хьюлеттом Джонсоном в Москве. Советское руководство было вынуждено принять высказанные рекомендации и требования и значительно смягчить политику

* Автор-корреспондент. E-mail: uzbkurbonov@gmail.com

«истребления религиозных деятелей». Это отвечало и интересам простых граждан страны, поскольку большинство населения было религиозным. Это касалось и мусульманского населения Советского Союза. В то же время предпринимались попытки создать религиозный офис среди местных верующих и религиозных деятелей [1; 27].

Итак, чтобы мусульманское население поддержало советскую власть, ей пришлось смягчить применявшееся к нему жесткое обращение. В разные периоды советской истории советское правительство пыталось изменить свое нетерпимое отношение к мусульманам и исламу.

Методы исследования

Методологической основой исследования являются методы анализа, синтеза и сравнительно-исторический метод. Метод анализа позволяет составить общую целостную картину с выявлением характерных закономерностей и тенденций. Метод синтеза применяется как процесс практического или мысленного воссоединения целого из частей или соединение различных элементов исторического процесса в единое целое. С помощью сравнительно-исторического метода выявляется общее и особенное в исторических процессах в различные исторические периоды в различных географических локациях. Материалы исследования представлены специальной научной и учебно-методической литературой и информационными сайтами государственных органов по проблематике этнической политики и сферы межнациональных отношений. Также в исследовательской работе были процитированы государственные нормативные документы, относящиеся к объекту, Постановления и Указы Президента Республики Узбекистан.

Статья выполнена на основе информации, полученной из действующих архивов Ташкентского исламского института, и записей первых лет Независимости, хранящихся в библиотеке института.

Результаты

Религиозное управление Средней Азии и Казахстана впервые было создано в 1943 году, в самые тяжелые годы Второй мировой войны отношение жителей Советского Союза к исламу стало меняться в положительную сторону. Вместо атеизма узбеков спасала мусульманская толерантность. По просьбе местного населения группа активистов во главе с Его Святейшеством Эшоном Бобоханом попросила разрешения у Председателя Президиума Верховного Совета Узбекской ССР Юлдоша Охунбобоева на создание организации, которая объединила бы мусульман. Ю. Охунбобоев вел по этому поводу переговоры с Москвой и ему удалось получить разрешение. В 1943 году Эшон Бобохан встретился с И.В. Сталиным в Москве. Сталин поручил ему созвать Съезд мусульманских ученых, чтобы предложить способы помочь им добиться победы в войне [2; 52].

В целом, во времена бывшего Союза существовало 4 исламских религиозных организаций, таких как Духовное управление мусульман Средней Азии и Казахстана в Ташкенте, Управление мусульман РСФСР в Уфе, Управление мусульман Азербайджана в Баку и Управление мусульман Кавказа [3; 16].

На съезде с участием 160 человек было принято решение о создании Духовного управления мусульман Средней Азии и Казахстана и избрании Эшон Баба-хана муфтием. Организационной структурой коллегии стали комитет (11 человек), ревизионная комиссия (5 человек) и судьи по республикам. Мусульмане получили возможность совершать паломничество, вновь начало функционировать медресе «Мир Араб» (1945), было разработано Положение о мечетях, основана библиотека религиозного управления, расширились международные связи [4; 155].

С 1957 года муфтием правления был избран Его Превосходительство Зиёвуддин Хан ибн Эшан Бобохан. По инициативе нового муфтия на территории СССР были изданы копии и переводы Священного Корана, сборник хадисов имама аль-Бухари «Аль-Джами' ас-Сахих». Созданный в 1971 году в здании мечети Намазгох в Ташкенте Ташкентский исламский институт имени Имама Бухари открыл путь к мусульманскому образованию. В 1929 году в Узбекистане была полностью остановлена система религиозного образования. Почти сорок лет спустя Его Святейшеству Зиёвуддин-хану ибн Эшану Баба-хану удалось восстановить систему религиозного образования в официальном виде [5; 62].

Центральное управление Духовного управления мусульман Средней Азии и Казахстана было расположено в Ташкенте, в остальных четырех республиках действовали «казиеты», то есть представительства. Конец 80-х–начало 90-х гг. XX века был достаточно сложным периодом в истории религиозного управления мусульман Средней Азии и Казахстана. До распада Советского государства судьи в республиках стали самостоятельно управлять своими делами. С 1990 г. газииоты

вышли из-под юрисдикции религиозной администрации и основали собственные независимые религиозные учреждения. В результате возникла необходимость изменить название религиозного управления с центром в Ташкенте.

В 1990 году судебная власть Казахстана была отделена от религиозного управления и создано Управление мусульман Казахстана. По решению V Съезда мусульман Узбекистана, Казахстана, Киргизии, Таджикистана, Туркменистана и Каракалпакстана, состоявшегося 27 февраля 1992 года, оно было названо Управлением мусульман Моваруннахра [6; 18]. Согласно Положению, утвержденному на собрании мусульманских ученых Моваруннахра 4 декабря 1995 года, название «Управление мусульман Моваруннахра» было изменено на «Управление мусульман Узбекистана». Данное изменение было утверждено Свидетельством № 05 Министерства юстиции Республики Узбекистан от 12 августа 1998 года [7; 3].

Управление мусульман Узбекистана — официальная неправительственная религиозная организация, объединяющая мусульман страны, обеспечивающая им духовное руководство и покровительство, имеющая большое влияние. Высшим руководящим органом Управления мусульман Узбекистана является Совет улемов. Совет улемов открытым голосованием избирает председателя Управления мусульман Узбекистана — муфтия сроком на пять лет.

Высшим законодательным органом Управления мусульман Узбекистана является Совет улемов, высшим исполнительным органом — Верховный Совет, возглавляемый муфтием. Поддержку оказывают заместители муфтия и юрисконсульты, а также руководители ведомств. Управление назначает своих представителей в регионах и Республике Каракалпакстан и совместно с ними реализует все мероприятия, связанные с религиозной жизнью мусульман.

Управление мусульман Узбекистана помогает мусульманам в четком и правильном толковании исламских правил через мечети, собирает и исследует редкие рукописи и книги, связанные с историей ислама, организует паломничества к святым местам. На сегодняшний день (по состоянию на 10 апреля 2024 года) в ведении Управления мусульман Узбекистана действуют 2132 мечети. В мечетях население обслуживают более 5 тысяч имамов, заместителей имамов и муэдзинов.

В настоящее время в ведении Управления мусульман Узбекистана находятся представительства, расположенные в территориальных единицах (областные, городские представительства), 2132 мечети, 10 средних специальных исламских учебных заведений (медресе), 3 высших религиозных учебных заведения, издательства. Действуют Благотворительный общественный фонд «Вакф», фетвы и научно-исследовательские центры, 5 специализированных научных школ. Кроме того, в религиозных образовательных учреждениях и научных школах действуют образовательные курсы «Коран Карим и Таджвид».

Религиозную должность в разные годы занимали шейх Эшон Бобоханов (1943–1957) [8; 65], шейх Зиёвуддин Хан Бобоханов (1957–1982) [9; 144], Шамсиддинхан Бобоханов (1982–1989) [10; 150], шейх Мухаммад Садик Мухаммад Юсуф (1989–1993) [11; 53–55], Мухтаржан Абдулла Бухари (1993–1997), Абдурашид Бахромов (1997–2006), Усмонхан Алимов (2006–2021), Шейх Нуриддин Халикназар (2021–2021).

Их усилиями проделана большая работа в сферах восстановления национальных ценностей, религиозного образования, паломничества и умры, налаживания связей с мусульманскими странами, издания и фетвы Ташкентского исламского института под руководством Управления мусульман Узбекистана Высшего Мирарабского университета. Своими возможностями пользуются медресе, Школа хадисоведения и 10 специальных средних исламских школ, в том числе 2 женских медресе. Здесь обучаются более 2000 студентов. Кроме того, Центр исламской цивилизации, Международные исследовательские центры имама Бухари и имама Термизи служат изучению и популяризации нашего богатого научного и исторического наследия.

Творческое издательство «Шамсуддин Хан Бобоханов» действует в ведении Управления мусульман Узбекистана. Также в качестве периодических изданий Управления мусульман Узбекистана издаются журналы «Хидаят» и «Моминалар», газета «Ислам нури».

Обсуждение

Среди работ, выполненных по этой теме в годы Независимости, несколько книг и статей профессора С. Азамхожаева [12; 77], докторов исторических наук Б. Бободжонова и А. Моминова, А. Салмонова, также можно назвать исследования, проведенные Ю. Джахонгировым и Р. Юсуповым под руководством профессора И. Алимова. Отдельно хотелось бы назвать достаточно обширную

статью и диссертацию о религиозном контроле над мусульманами Средней Азии и Казахстана Сейфитдина Эршахина из Германии, который, к сожалению, почти не уделил внимания в своих исследованиях периодическим публикациям ведомства и довольно кратко осветил деятельность несколько учёных того времени. Также в его исследованиях встречается неточная информация по изучаемой нами теме [13; 2–19]. Большая работа в этом направлении проделана Марией Элизабет Лоу из Дании, Адибом Халедом из Пакистана [14; 272], Джоном Шоберляйном, Ахмед Нур Фуадом российскими специалистами, которые, в частности, опубликовали ряд ценных документов по нашей теме.

Выводы

В заключение можно сказать, что деятельность Духовного управления мусульман Средней Азии и Казахстана в Узбекистане в 1943–1991 годах имела определенное значение в возрождении исламских традиций в культурно-просветительской жизни мусульман страны. Давление и угнетение со стороны советской власти оказывали определенное влияние на внутреннюю и внешнюю деятельность Духовного департамента. Одним из важных изменений в жизни мусульман в советское время можно назвать официальное разрешение на деятельность исламских учебных заведений. Руководители Духовного управления приняли активное участие в организации просветительской деятельности религиозных учебных заведений. Это видно по такому факту: были осуществлены ряд мер по увеличению количества студентов, повышению качества образования, их обучению в зарубежных исламских университетах. Проведено изучение основных принципов Управления мусульман Узбекистана, его роли и значения в республике.

Управление мусульман Узбекистана сегодня объединяет мусульман республики, удовлетворяет их потребности в вере в ислам, обеспечивает их религиозное единство и солидарность, а также удовлетворяет потребности мусульман в приобретении религиозных знаний, обеспечивает их духовным руководством и является официальной религиозной и независимой организацией, имеющей особое влияние в современном обществе.

Существующие и действующие в настоящее время религиозные организации делятся на типы в зависимости от их уровня и характера. Управление мусульман Узбекистана является одной из исламских организаций, неправительственной, некоммерческой организацией и принимает независимые решения. Оно поддерживает отношения с Конгрессом исламского мира, Лигой исламского мира и Международной ассоциацией исламских банков.

При этом Управление мусульман Узбекистана руководит деятельностью мечетей и религиозных образовательных учреждений нашей республики в целях создания необходимых условий для обеспечения религиозных нужд и гармонично организует их деятельность. Помимо этого, одним из важных направлений деятельности Управления мусульман Узбекистана является улучшение добрых отношений мусульман нашей республики друг с другом, а также с представителями других национальностей и религий.

Список литературы

- 1 Maria Elisabeth Louw. *Everyday Islam in Post-Soviet Central Asia* / Louw Maria Elisabeth — New York: Routledge, 2007. — 208 p.
- 2 Ислам и мусульмане в Стране Советов. — М., 1980. — 180 с.
- 3 Национальный архив Узбекистана. — Ф.М-152. — Оп. 1. — Д. 3. — Л. 16.
- 4 Ахмадуллин В.А. Особенности советской двухуровневой подготовки исламских кадров: опыт и уроки / В.А. Ахмадуллин // Ислам в современном мире: внутрисоциальный и международно-политический аспекты. — М., 2015. — 164 с.
- 5 Salmonov A. O‘zbekistonda sovet hokimiyatining diniy siyosati: uydirma va tarix haqiqati / A. Salmonov. — Toshkent: Tafakkur, 2015. — 160 b.
- 6 Кароматов Х. Ислам зиёси ўзбегим сиймосида / Х. Кароматов. — Тошкент: Тошкент ислом университети, 2001. — 365 б.
- 7 Алимов У. Ўзбекистон мусулмонлари идораси / У. Алимов. — Тошкент: Мовароуннахр, 2020. — 99 б.
- 8 Йўлдошхўжаев Х. Ўзбекистон уламолари / Х. Йўлдошхўжаев. — Тошкент: Мовароуннахр, 2015. — 496 б.
- 9 Бобохонов Ш. Сўнмас зиё. Шайх Зиёвуддинхон хазратларининг хаёт ва фаолиятлари / Ш. Бобохонов. — Тошкент: Маънавият, 1998. — 144 б.

- 10 Усмонхўжаев А. Дарёдил аллома. Рисола / А. Усмонхўжаев. — Тошкент: Фафур Ғулом нашриёти, 2017. — 150 б.
- 11 Шайх Мухаммад Содик Мухаммад Юсуф. Ислам на территории бывшей Российской империи: Энциклопедический словарь. — Вып. 4 / Мухаммад Юсуф Шайх Мухаммад Содик. — М.: Восточная литература, 2003. — 184 с.
- 12 Аъзамхўжаев С. Туркистон мухторияти: Миллий-демократик давлатчилик қурилиши тажрибаси / С. Аъзамхўжаев. — Тошкент: Маънавият, 2000. — 174 б.
- 13 Ersahin S. The Official Interpretation of Islam under the Soviet Regime a Base for Understanding of Contemporary Central Asian Islam / S. Ersahin // Journal of Religious Culture (Journal für Religionskultur). Johann Wolfgang Goethe-Universität Frankfurt am Main, 2005. — No 77.
- 14 Khaled A. Islam after Communism: Religion and Politics in Central Asia / A. Khaled — University of California Press 2007. — 253 P.

Б.Г. Курбонов

Өзбекистан мұсылмандары басқармасының даңқты тарихы туралы

Өзбекистанда дін елдің мәдени-рухани дәстүрлерінің құрамдас бөлігі және халықтың рухани кемелденуінің негізі. Бүгінде Өзбекистанда 130-дан астам ұлттар мен халықтардың өкілдері мен 16 діни конфессияның өкілдеріне кіретін 2300-ге жуық діни ұйым бар. Түрлі ұлт пен дін өкілдері толеранттылық қағидаты негізінде тату-тәтті өмір сүруде. Үкімет әр конфессияның қызметіне жан-жақты қолдау көрсетіп келеді. Өзбекистан мұсылмандары басқармасы Өзбекистандағы ең ықпалды үкіметтік емес коммерциялық емес ұйымдардың бірі. Өзбекистан мұсылмандары басқармасы қызметінің негізгі бағыттары мынадай: діндар мен мұсылмандардың бірлігін қамтамасыз ету, ислам ережелерін халыққа анық және дұрыс жеткізу, мойынсұну және ғибадат ету үшін қолайлы жағдайлар жасау, мұсылмандардың идеологиялық бірлігін сақтау, ата-бабаларымыздың тарихи мұраларын зерттеу, қайырымдылық істерін жүргізу, қоғамдағы келісімді қамтамасыз ету.

Кілт сөздер: діни кеңсе, Өзбекистандағы мемлекет және дін, мұсылман ұйымдары, САДУМ, медресе, мешіт, өкілдіктер, діни білім беру.

B.G. Kurbonov

About the glorious history of the Muslim Board of Uzbekistan

In Uzbekistan, religion is an integral part of the country's cultural and spiritual traditions and the basis of the spiritual maturity of the population. Today in Uzbekistan there are about 2300 religious organizations belonging to representatives of more than 130 nationalities and peoples and members of 16 religious denominations. People of different nationalities and religions live peacefully on the basis of the principle of tolerance. The government has been closely supporting the activities of each denomination. Office of Muslims of Uzbekistan is one of the most influential non-governmental non-profit organizations in Uzbekistan. Ensuring the unity of believers and Muslims, clearly and correctly conveying Islamic rules to the people, creating facilities for obedience and worship, maintaining the ideological unity of Muslims, researching the historical heritage of our ancestors, carrying out charity work, and ensuring harmony in society. These are the main areas of activity of the Office of Muslims of Uzbekistan.

Keywords: religious office, state and religion in Uzbekistan, Muslim organizations, SADUM, madrasa, mosque, representative offices, religious education.

References

- 1 Maria, Elisabeth Louw. (2007). *Everyday Islam in Post-Soviet Central Asia*. New York: Routledge.
- 2 (1980). *Islam i musulmane v Strane Sovetov [Islam and Muslims in the Land of the Soviets]*. Moscow [in Russian].
- 3 Natsionalnyi arkhiv Uzbekistana [National Archives of Uzbekistan]. F.M–152. Op.1. D.3. L. 16 [in Russian].
- 4 Akhmadullin, V.A. (2015). Osobennosti sovetskoi dvukhurovnevoi podgotovki islamskikh kadrov: opyt i uroki [Features of the Soviet two-level training of Islamic personnel: experience and lessons]. *Islam v sovremennom mire: vnutrigosudarstvennyi i mezhdunarodno-politicheskii aspekty — Islam in the modern world: domestic and international political aspects*. Moscow [in Russian].
- 5 Salmonov, A. (2015). O'zbekistonda sovet hokimiyatining diniy siyosati: uydirma va tarix haqiqati [The religious policy of Soviet power in Uzbekistan]. Toshkent: Tafakkur [in Uzbek].

- 6 Karomatov, X. (2001). *Islom ziesi ýzbegin siimosida* [Islamic intellectuals in the image of an Uzbek]. Toshkent: Toshkent islom universiteti [in Uzbek].
- 7 Alimov, U. (2020). *Ўzbekiston musulmonlari idorasi* [Office of Muslims of Uzbekistan]. Toshkent: Movarounnaxr [in Uzbek].
- 8 Iyldoshkhýzhaev, X. (2015). *Ўzbekiston ulamolari* [Scholars of Uzbekistan]. Toshkent: Movarounnaxr [in Uzbek].
- 9 Bobokhonov, Sh. Sýnmas zie. (1998). *Shaikh Zievuddinkhon xazratlarining xaet va faolliatlari* [An indelible wound. The life and activities of Sheikh Ziyovuddin Khan]. Toshkent: Maienaviiat [in Uzbek].
- 10 Usmonkhýzhaev, A. (2017). *Daredil alloma. Risola* [Daryodil alloma. Risola]. Toshkent: Fafur Fulom nashrieti [in Uzbek].
- 11 Shaikh Mukhammad Sodik, Mukhammad Yusuf. (2003). *Islam na territorii byvshei Rossiiskoi imperii: Entsiklopedicheski slovar* [Islam in the territory of the former Russian Empire: Encyclopedic Dictionary]. Moscow: Vostochnaia literatura [in Russian].
- 12 Aiezamkhýzhaev, S. (2000). *Turkiston mukhtoriati: Millii-demokratik davlatchilik qurilishi tazhribasi* [The autonomy of Turkestan: the experience of building a national-democratic state]. Toshkent: Maienaviiat [in Uzbek].
- 13 Ersahin, S. (2005). The Official Interpretation of Islam under the Soviet Regime a Base for Understanding of Contemporary Central Asian Islam. *Journal of Religious Culture (Journal für Religionskultur)*, 77. Johann Wolfgang Goethe-Universitat Frankfurt am Main.
- 14 Khaled, A. (2007). *Islam after Communism: Religion and Politics in Central Asia*. University of California Press.

Сведения об авторе

Курбонов Бекжон — специалист учебно-методического отдела Ташкентского исламского института имени Имама Бухари, докторант Каршинского государственного университета, Карши, Узбекистан; <https://orcid.org/0000-0003-4555-6937>

Information about the author

Kurbonov Bekjon — Specialist in the Educational and methodological department, Tashkent Islamic Institute named after Imam Bukhari, Doctoral student at Karshi State University, Karshi, Uzbekistan; <https://orcid.org/0000-0003-4555-6937>